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        ВВЕДЕНИЕ

Лето  –  прекрасная пора солнца, моря, тепла,  положительных эмоций, свершений и новых надежд! Школьники с большим нетерпением ждут летние каникулы. 

Это смена впечатлений, мест, круга общения, постоянное движение, ожидание чего-то нового. Лето - период, благоприятный для интенсивного обмена духовными  и эмоциональными ценностями, личностными интересами. Лето - период свободного общения детей, удовлетворения каждым из них сформированных интересов.

Каждому ребенку необходим полноценный отдых, независимо от материальных возможностей семьи. 

Организация летнего отдыха детей с использованием малозатратных форм отдыха, без выезда на другие территории позволяет решить эту проблему, а также проблему детской безнадзорности. Поэтому, важную роль в системе организации летнего досуга для детей играют учреждения культуры. 

Целью работы учреждений культуры на летний период времени должно быть сохранение, стабилизация и дальнейшее развитие системы детского отдыха, максимальное удовлетворение потребности организации досуга детей и подростков Граховского района.  Они являются не только местом отдыха и коммуникаций, но и должны решать важные социальные задачи, где должны гармонично сочетаться духовно-нравственные, рационально-познавательные начала, экологическое и патриотическое воспитание.

Грамотно организованный досуг  –  это в первую очередь профилактика правонарушений и бездуховности, эмоциональной бедности и интеллектуальной ограниченности. Комплексное решение организации оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков в летнее время обеспечивает создание условий для целесообразного, эмоционально привлекательного досуга детей, удовлетворения их потребностей в новизне впечатлений, общении, а также для развития творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности. И, конечно, же,  в воспитании подрастающего поколения в учреждениях культуры района на первый план должны выходить традиционная народная культура, основанная на традиции предков. Этому может помочь  давно проверенная форма работы - творческие коллективы и клубы по интересам.

1. Формы организации культурно-досуговой деятельности.

Основными формами организации досуга подростков и их культурного обслуживания в летний период могут быть:

-  организация работы детских оздоровительных лагерей на базе  учреждений 

культуры;

- культурное обслуживание городских и загородных детских оздоровительных лагерей, детских площадок (концертные, интеллектуально-познавательные, конкурсные, игровые, развлекательные программы, театрализованные представления, праздники, кинопоказы и пр.);

-  проведение культурно-досуговых мероприятий и организация кинопоказа 

для неорганизованных детей и подростков;

- привлечение детей и подростков в клубные объединения и коллективы самодеятельного народного творчества;

-  организация гастрольной деятельности коллективов самодеятельного народного творчества;

-  проведение творческих смен для участников коллективов самодеятельного 

народного творчества и одаренных детей («театральные  смены», «фольклорные каникулы» и пр.);

-  участие в организации и проведении мероприятий по трудоустройству подростков;

-  организация молодежных акций по благоустройству  района, учреждений 

культуры.

Одним из вариантов организации летнего отдыха детей и подростков является организация летних лагерей на базе клубного учреждения. Основой таких лагерей может являться временное детское объединение, которое необходимо превратить во временный детский коллектив. Возможно создание нескольких профильных объединений,  которые будут объединять детей, увлечённых одной идеей. Наиболее эффективными могут быть следующие направления деятельности:  поисковая, спортивная, трудовая, милосердная и благотворительная, эстетическая и др.  Деятельность такого объединения может быть наиболее эффективной, если оно будет состоять из детей разного возраста. Преимуществами таких объединений являются следующие факторы:

-  прямая передача опыта старших младшим, где младшие заимствуют манеру поведения, приобретают умения и навыки в конкретной совместной деятельности; 

-  возможность для каждого раскрыться как личность вокруг привлекательной идеи, интересного дела;

-  удовлетворение возрастных потребностей: у младших  –  иметь «пример», походить на него; у старших – утвердиться в роли лидера;

-  сотрудничество старших и младших значительно обогащает отношение детей в таких объединениях, непременно воспитывается уважительное отношение и к старшим, и к младшим;

-  широкие социальные связи, исключающие опасность замкнутости, отгороженности от других коллективов.

В работе по организации летнего отдыха детей и подростков может быть использован опыт работы летних оздоровительных лагерей и лагерей на базе общеобразовательных школ.
1.1. Детский досуг в летний период.

Досуг для детей и подростков – это сфера, в которой, выступая в новых ролях, отличных от семейных и школьных, они особенно остро и полнокровно раскрывают свои естественные потребности в свободе и независимости, активной деятельности и самовыражении. Таким образом, детскому досугу свойственна самореализационная функция.

Творческие процессы во всей своей силе обнаруживаются в детской игре, в узнавании окружающего мира, в присвоении детьми самых разнообразных социальных амплуа. Причем преимущественно эти процессы осуществляются в досуговое время. Через механизм эмоционального восприятия и переживания дети максимально активно усваивают элементы творческой деятельности, которые, закрепляются в их сознании и поведении и откладывают отпечаток на всю последующую жизнь. Стало быть, детскому досугу свойственна творческая функция.

Досуг  –  это зона активного общения, удовлетворяющая потребности подростков в контактах. Такие формы досуга как самостоятельные объединения по интересам,  игровые программы, массовые праздники и другие  –  благоприятная сфера для осознания себя, своих качеств, достоинств и недостатков в сравнении с другими людьми. Дети оценивают себя, ориентируясь на социально принятые критерии и эталоны, ибо самосознание социально по своему содержанию, по своей сути и невозможно вне процесса общения. Именно в условиях досуга формируются общности, дающие детям и подросткам возможность выступать в самых разнообразных 

социальных амплуа. Таким образом, можно обозначить еще одну функцию детского досуга – коммуникативную.

В сфере досуга дети и подростки более открыты для влияния и воздействия на них самых различных социальных институтов, что позволяет с максимальной эффективностью воздействовать на их нравственный облик и мировоззрение. В процессе коллективного досугового времяпрепровождения происходит упрочение чувства товарищества, возрастание степени консолидации, стимулирование трудовой 

активности, выработка жизненной позиции, научение нормам поведения в обществе. 

Отличительной особенностью детского досуга является его театрализация. Художественные образы, воздействуя через эмоциональную сферу, заставляют его переживать, страдать и радоваться, их воздействие часто намного острее жизненных коллизий. Иначе говоря, детский досуг благоприятен для формирования возвышенных идеалов и выработки системы ценностных предпочтений.

Досуговое время подрастающего поколения оказывает огромное влияние на познавательную деятельность детей и подростков. В досуге происходит узнавание нового в самых разнообразных областях знания: 

-расширяется художественный кругозор; 

-постигается процесс технического творчества; 

-происходит знакомство с историей спорта и т. д. 

Наконец, осуществляется вооруженность досуговыми видами деятельности. Это значит, что детскому досугу свойственна просветительская функция.

Одна из важных задач детского досуга  –  помочь в выборе профессии. От первого периода детства до юношеского возраста все актуальней становится вопрос об избрании профессии. Большинство детей находят ответ на этот важный вопрос в сфере досуга. Во время досуга дети читают книги, смотрят кинофильмы,  спектакли и телепередачи, где открывают для себя мир профессий. А, наметив для себя профессиональный путь, преимущественно на досуге, приобретают знания и развивают способности, навыки специфические для того или иного вида деятельности. И, 

наконец, досуговые учреждения целенаправленно осуществляют профориентационную деятельность, то есть, детский досуг предполагает осуществление профориентационной функции.

Именно в рамках досугового времени происходит восстановление и воспроизводство утраченных сил, то есть, реализуется рекреационная функция. Более того, заложенное от природы стремление человека к получению удовольствия также преимущественно реализуется в сфере досуга. Иными словами, детскому досугу свойственна гедонистическая функция.

Всякая деятельность зиждется на общих закономерностях ее развития. Досуг детей и подростков развивается по своим законам, принципам, теоретически обоснованным и апробированным на практике. К ним относятся:

1.  Принцип всеобщности и доступности  -  то есть возможность приобщения, вовлеченности всех без исключения детей, подростков и юношества в сферу деятельности учреждений  культуры  с целью удовлетворения творческих потенций подрастающего поколения, их досуговых запросов и интересов.

2.  Принцип самодеятельности  –  реализуется на всех  уровнях детского досуга: от любительского объединения до массового праздника. Самодеятельность, как сущностное свойство личности, обеспечивает высокий уровень достижений в любой индивидуальной и коллективной деятельности. Принцип самодеятельности зиждется на творческой активности, увлеченности и инициативе детей.

3.  Принцип индивидуального подхода  –  предполагает учет индивидуальных запросов, интересов, склонностей, способностей, возможностей, психофизиологических особенностей и социальной среды обитания детей, подростков и юношества при обеспечении их досуга. Дифференцированный подход обеспечивает комфортное состояние каждого участника досуговой акции.

4. Принцип систематичности и целенаправленности –  предполагает осуществление этой деятельности на основе планомерного и последовательного сочетания непрерывности и взаимозависимости в работе всех социальных институтов, призванных обеспечивать досуг детей, подростков и юношества. Важно направлять детей,  подростков и юношество на дела общественно значимые, поскольку богатство творческих сил индивида зависит от всестороннего и полного проявления этих сил в жизни 

общества. Это процесс ограниченного превращения человека в общественное существо, в активную и творческую личность, живущую полной жизнью в согласии с самим собой и обществом. 

5.  Принцип преемственности  –  в первую очередь предполагает культурное взаимодействие и взаимовлияние поколений. Необходимо активизировать деятельность родителей, всех взрослых  на передачу детям социального знания и опыта на проведение разумного досуга, его философии. Принцип преемственности означает также поддержание норм и традиций при перемещении детей из одной возрастной общности в другую, из одного социально-воспитательного учреждения в другое.

6.  Принцип занимательности  –  заключается в создании непринужденного эмоционального общения посредством выстраивания всего досуга на основе игры и театрализации, ибо сухость, блеклость, отсутствие эмоциональной привлекательности способны обречь на неудачу любые формы и методы работы. Детский досуг должен быть красочно оформлен и дополнен самой разнообразной атрибутикой. Все это превращает досуг детей и подростков в праздник.

К сожалению, чаще всего социализирующее воздействие на детей и  подростков бывает случайным, мало организованным в целостную систему в различных сферах деятельности – в семье, в школе, в досуговых учреждениях. Случайными могут быть посещение кино, театра, выставки, выбора литературы для чтения и музыки для прослушивания. Случайным может оказаться окружение и дела, осуществляемые в этой группе.

1.2. Информация о работе филиалов МБУК «Граховский РДК «Лидер» 

в летний период за 2015 год.

Организация летнего отдыха детей и подростков стабильна во всех КДУ района.

Открывается летний сезон 1 Июня Днем защиты детей. Так в Яги-Каксинском СК в этот день прошло веселое игровое мероприятие под названием «Забавные зверята», где дети поделились на две команды, придумали себе забавные названия и выполняли самые различные задания, связанные с животной тематикой. В Порымском СДК День защиты детей совпал с открытием детской площадки в Порымской СОШ, и там была проведена игровая программа «Детство – свой особый мир». Мероприятие открыли веселые скоморохи и все было бы хорошо, если бы Баба Яга не украла у скомороха ключи, а чтобы их вернуть обратно она заставляла детей играть в разные интересные игры, участвовать в веселых конкурсах, отгадывать загадки все это чередовалось музыкальными номерами  в исполнении участниц художественной самодеятельности «Мелодия». Так  же в июле месяце (месячник кряшенской культуры) работники Порымского СДК провели с детьми и подростками беседу «Кто такие кряшены?» и познакомили их с обычаями и традициями народа кряшен, был проведен мастер-класс по изучению простых кряшенских слов и словосочетаний, познакомили с национальными играми. В Байтугановском СК была проведена игровая программа «Есть такая страна - Детство», где ребята бегали по станциям и выполняли различные задания. В Иж-Бобьинском СК прошла развлекательная программа «Здравствуй лето», где детям было предложено поучаствовать в конкурсе желаний. 

В июле месяце на плечи клубных работников легла работа с РВО (Граховский РДК, Мари-Возжайский СДК, Новогорский СДК, В-Игринский СДК, Староигринский СДК, Староятчинский СДК, Байтугановский СК, Порымский СДК, Л-Возжинский ЦСДК). Каждый год со сводными отрядами проделывается огромная работа. С детьми разного возраста проводятся игровые, познавательные, развлекательные, музыкальные программы, различные викторины, просмотры мультфильмов и кинофильмов, дискотечные программы, различные беседы на актуальные темы. Не забывают ребята и про активный отдых на природе: ходят в поход, устраивают экскурсии. Каждый день, проводимый в сводных отрядах,  наполняется новыми открытиями, знаниями и ощущениями. В Порымском СДК в этом году очень интересно построили работу: в понедельник у ребят был «Спортивный день», во вторник - «Занимательный день», в среду – «День колес» (экскурсии), в четверг – «Наши руки не знают скуки», в пятницу – «Танцевальный день». В Мари-Возжайском СДК ребята каждый день играли в старинные, забытые игры и  игры их родителей. В Байтугановском СК очень много мероприятий было посвящено сказкам русских писателей. В Староятчинском СДК дети делали множество различных поделок из подручных материалов. В Нижне-Адамучинском СК много было спортивных мероприятий, очень интересно прошел «День рыбака», где ребята на пруду ловили рыбу и боролись за звание «Самый лучший рыбак».

Во всех сельских домах культуры Граховского района в летний период проводятся мероприятия по патриотическому воспитанию: конкурсы рисунков, зажжение свечей у памятников «В память ушедших, во славу живущих», митинги памяти и скорби. Большая работа была проведена и по здоровому образу жизни и профилактике наркомании.

Такая плодотворная работа с детьми и подростками проводится на протяжении всего летнего периода. В некоторых клубах продолжают работать кружки, любительские объединения. Дети участвуют в различных тематических акциях, конкурсах рисунков, выполняют различные поделки. 

 Летом много календарных праздников, которые очень интересны детям, поэтому важно привлекать детей к проведению мероприятий, посвященных именно этим праздникам. В Яги-Каксинском СК в интересной форме прошло мероприятие, посвященное яблочному спасу. Ребята бегали по станциям и выполняли различные задания, связанные с яблоками.

Каждый год проводятся различные мероприятия по очистке родников, проведение акций «Чистая улица», «Живи родник!», «Чистый пруд».

Нельзя не сказать и о том, что много работы в летний период проводится по пропаганде здорового образа жизни. Прикладывается много усилий, чтобы отвлечь наших детей и подростков от пагубных привычек (алкоголизм, курение, наркомания). Для этого с детьми проводятся актуальные беседы, игры, викторины.

Для детей, посещающих пришкольные лагеря, в РДК и сельских клубах проводились детские дискотеки с различными играми и конкурсами.

В целом в летний период было проведено 226 мероприятий,  в них было задействовано   2232 детей и подростков. 

2. Разработка проектов, программ клубными учреждениями.

Кроме вышеназванных общих принципиальных подходов к определению стратегии деятельности, роли и места органов управления и учреждений культуры в системе профилактической работы, существуют совершенно конкретные направления деятельности по профилактике правонарушений с использованием ресурсов учреждений культуры. В первую очередь, это реализация проектов и проведение культурно-массовых мероприятий, непосредственно направленных на воспитание правовой культуры подрастающего поколения, на формирование позитивных жизненных установок и культурных стереотипов, которые помогут детям и подросткам легче адаптироваться во взрослом мире. При проведении мероприятий очень важно учитывать психологические особенности детей и подростков, максимально уходить от дидактики и принципа запрета. Вместо «нельзя» (нельзя совершать преступления, употреблять наркотики, пить, курить и т.д.) лучше говорить «можно»  -  можно заниматься творчеством, читать, петь, рисовать, играть на гитаре, танцевать рэп и т.д. И тогда ваша жизнь станет интересной, насыщенной и практически не останется времени на пустое времяпрепровождение.

Учреждения  культуры  по природе своей являются учреждениями полифункциональными и мобильными, способными объединять и активно использовать все социальные институты, оказывающие социализирующее воздействие на детскую личность.

Для организации занятости детей с учетом их возрастных, психолого-педагогических особенностей, интересов и возможностей, а также  для равномерного планирования  деятельности учреждений культуры во время летних каникул необходимо разрабатывать проекты или программы  организации летнего досуга.  При этом должны быть соединены методы культурно-досуговой работы с методами социальной адаптации и реабилитации.

Преимущество проекта или программы над обычной деятельностью  учреждения культуры состоит в том, что проект чётко определяет приоритетные направления деятельности учреждения на определённый срок и решает поставленные задачи, работая на конкретные и измеряемые планируемые результаты.

Проекты могут разрабатываться в связи с необходимостью усиления внимания государства и  общества, структур власти и бизнеса, общественных организаций и средств массовой информации к организации оздоровления, досуга и занятости детей и подростков в летний период.

В настоящее время становиться очевидным, что общегосударственные проблемы социальной сферы: снижение жизненного уровня большинства населения, рост асоциального поведения, социального сиротства, ухудшение здоровья детей и молодежи, распространение подростковой преступности, безнадзорности, наркомании, широкая доступность информации, имеющей антивоспитательную направленность, − оказывают негативное влияние на духовно-нравственное развитие и физическое здоровье юных россиян. Особенно важной эта проблема становиться в летнее время, когда основные образовательные и воспитательные учреждения закрыты.

Для успешной социальной адаптации и реабилитации ребенка необходимо предложить ему деятельность, которая увлечет его, поможет реализовать себя, дисциплинирует, поможет увидеть конкретный результат от своих действий.

Ежегодная организация летнего досуга и занятости детей и подростков при  Домах культуры Граховского района помогла приобрести большой практический опыт работы с такой категорией населения села, как дети и подростки. Анализируя работу прошлых лет, можно прийти к выводу, что организация пребывания ребенка в Доме культуры и отдельные досуговые мероприятия должны способствовать тому, чтобы каждое дело стало достоянием любого желающего. А для этого необходимо, чтобы:

■ задуманное, запланированное дело соответствовало возрасту детей;

■ подготовка  к мероприятию способствовала получению положительных эмоций при индивидуальной и коллективной работе, поиску различных решений, возможности развития творческих способностей каждого ребенка;

■ коллективное творческое дело стало полем для самовыражения каждого ребенка;

■ любая разумная идея, прозвучавшая из уст детей, была бы услышана, по возможности принята и реализована;

■ каждый ребенок нашел свое место в подготовке и осуществлении различных коллективных творческих дел.
2.1. Цели и задачи проектов программ.

Цели проектов и программ достигаются путем решения ряда задач:

1) организовать летнюю занятость детей и подростков на селе;

2) создать оптимальные условия для творческого развития, раскрытия способностей, укрепления физического и психологического здоровья детей и подростков путем осуществления комплекса социальных, физкультурно-спортивных и трудовых дел;

3) развивать чувства коллективизма, дружбы, честности, ответственность, самостоятельность, взаимовыручки у детей и подростков;

4) способствовать формированию у подрастающего поколения патриотических чувств через проведение тематических мероприятий, в т.ч. мероприятий экологической направленности;

5) привлечь детей и подростков к здоровому образу жизни через проведение профилактических, спортивных и культурно-массовых мероприятий;

6) вести профилактику детской безнадзорности в летнее каникулярное время;

7) трудоустроить несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет на временные работы;

8) обучить временно трудоустроившихся подростков навыкам организации досуговых мероприятий;

9) привлечь внимания общественности к проблемам детей и подростков.

2.2. Формы реализации программ, проектов:
1  Спортивно-оздоровительная

■ укреплять здоровье  детей;

■ формировать умения и навыков заботы о своем здоровье;

■ пропагандировать здоровый образ жизни

■ соревнования;

■ подвижные игры на свежем воздухе;

■ тематические беседы;

■ народные игры;

■ командные игры: пионербол, волейбол, веселые старты;

■  конкурс рисунков на спортивную тематику

2  Творческая  

■ развивать фантазию и воображение, память и мышление;

■ развивать творческие и организаторские способности

■ концерты;

■ ярмарки;

■ театрализованные представления;

■ конкурсы рисунков, стихов, поделок;

■ выставки; 

■ конкурсно-игровые программы;

■ музыкальные часы, танцевальные шоу-программы;

■ клубные формирования самодеятельного художественного творчества

3  Нравственно-патриотическая

■ формировать патриотические чувства;

■ приобщать к традициям национальной культуры;

■ приобщать к общественным ценностям;

■ расширить знания по истории родного края

■ митинги;

■ экскурсии в музеи;

■ народные праздники;

■ тематические беседы;

■ викторины;

■ просмотр фильмов

4  Трудовая  

■ развивать трудовые навыки;

■  воспитывать ответственное и творческое отношение к труду

■ озеленение и облагораживание территории учреждения культуры;

■ работа в трудовых отрядах по благоустройству территории Ильинского сельсовета;

■ работа вожатыми по организации досуга и занятости детей и подростков;

■ тематические беседы

ПРИЛОЖЕНИЕ  1

Что можно проводить с детьми.

· тематическое мероприятие “Мы живем в России” (символика потребуется для визуального ознакомления. Государственная символика Российской Федерации: герб, гимн, флаг; 

· показ художественных фильмов военно-патриотической направленности: “Звезда”, “Тихая застава”, “Огненная дуга”. Просмотр картин позволит сделать акцент на исторической значимости Победы, и героизме русских солдат. Подобные мероприятия прививают уважительное отношение к военным подвигам, совершенным защитниками нашей Отчизны. Мы искренне надеемся, что показы фильмов позволят укрепить дух единой великой страны, которая гордиться своей историей и передает знания от поколения к поколению;

· игры: волейбол, футбол, баскетбол (спортивный инвентарь: волейбольные, баскетбольные и футбольные мячи);

·  настольные игры: “Русское лото”, “Монополия”, шахматы, шашки;

· постановки театрализованных игровых программ; 

· Театрализованная игровая программа “Веселые вытворяшки!”

· Конкурс рисунков на асфальте “Цветущая поляна”

· Танцевальная игровая программа “Ура! Каникулы!”

· Экологическая акция “Зеленая поляна”.

· Игровая программа “Радуга, радуге радуйся!”.

· Презентация “Мое хобби”.

· Театрализованная игровая программа “Золотая рыбка”, по сказкам А.С. Пушкина.

· Игра–путешествие “Экологическая кругосветка”.

· Игровая программа “Чтобы солнышко светило”.

· Экологическая программа “Сердце природы”.

· Танцевальная программа “Отдыхай с пользой”.

· Игровая программа “Летние забавы”.

· Конкурсная программа “Минута славы”.

· Игровая программа “Форт Бояр”.

· Тематическая программа “Мы живем в России”.

· Митинг, посвященный Дню памяти и скорби. 

· День кино “Чудо из чудес – кино”.

· Спортивная эстафета по правилам дорожного движения “Тише едешь  –  дальше будешь”.

· Гиннес–шоу “Самый-самый среди самых”.

· Танцевальная программа “Танцуй, танцуй”.

· Игровая программа “Раз, два, три, четыре, пять – начинаем мы играть”.

· Спортивный праздник “Ярмарка народных игр”.

· Праздник мороженого “Холодок на палочке”.

· Познавательная программа “Платок узорный”.

· Выставка платков.

· Конкурсная программа “Здоровье сгубишь, новое не купишь”.

· Презентация “В мире интересного”.

· Познавательная программа “Как на Ивана на Купала”.

· Танцевальная программа “Ритмы XXI века”.

· Игровая программа “Робинзон”.

· Театрализованная эстафета “Зебра на каникулах”.

·  Конкурс поделок “Веселые лоскутки”.

· Спортивный марафон “Малая спартакиада”.

· Вечер танцев “Молодежная тусовка”.

· Игра - поле чудес “Полна чудес могучая природа”.

· Конкурс караоке “Соловушка”.

· Познавательная игровая программа “Завалинка”.

· Конкурсная программа “Кто хочет стать спортсменом?”.

· Тематическая программа “Жизнь без сигарет”.

· Конкурсная программа “Подиум д’Арт”. 

· Фотоконкурс “Фотокросс”.

· Детская дискотека “Стрекоза”.

· Конкурсная программа “Большие гонки”.

· Познавательно-игровая программа “В мире цветов”.

· Спортивная программа “Я выбираю спорт”.

· Познавательная программа “Мир кино”.

· Выставка рисунков “Я люблю свой край родной”.

· Познавательная программа “Отдыхай с пользой”.

· Вечер танцев “Ретро-Диско”.

· Детская программа “Разноцветье лета”.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Сценарии мероприятий и игры для детей в летний период
Малые олимпийские игры
Действующие лица:
Ведущая, Айболит, Баба-Яга, Дети
Ведущая: Здравствуйте, ребята! Знаете ли вы, что такое Олимпийские игры? Один раз в четыре года спортсмены всего мира приезжают на Олимпиаду для того, чтобы посоревноваться: кто самый сильный, кто самый быстрый, самый ловкий и т.д. Так давайте и мы устроим Малые Олимпийские Игры.
(Входит доктор Айболит.)
Айболит: Здравствуйте, дети. Я слышал, что у вас проходят Малые Олимпийские Игры. А здоровы  ли вы? Можно ли вас допускать к соревнованиям? Не болеете ли ангиной?
Дети: Нет!
Айболит:  Холериной?
Дети: Нет!
Айболит: Малярией и бронхитом?
Дети: Нет!
(Айболит ходит и рассматривает детей)
Вед: Доктор, наши дети действительно здоровы. Сейчас они сами вам об этом расскажут.
(Выходят четверо детей и читают стихи.)
1-й ребенок.
Мы зарядкой заниматься
Начинаем по утрам,
Чтобы реже обращаться
За советом к докторам.
2-й ребенок.
Широко раскинул ветки
Возле дома старый клен.
Выгнул спину кот соседский,
Физкультуру любит он.
3-й ребенок.
Раз, два – шире шаг,
Делай с нами так!
Раз, два – не зевай,
С нами повторяй!
4-й ребенок.
Не надо бояться, что будут смеяться,
Зарядку свою не бросай никогда.
Лишь тот, кто не плачет, добьется удачи,
Ничто не дается легко, без труда.
Айболит: Все веселые, загорелые. Нет болезней никаких. Я очень доволен вами, ребята. Все вы можете участвовать в Малых Олимпийских Играх.
(Айболит прощается и уходит.)
Ведущая: Ну что ж, ребята, пора начинать. Команды готовы? Проводится игра “Чье звено быстрее соберется?”Под музыку дети из двух команд (средние группы) бегают врассыпную. Когда музыка закончится, дети строятся в колонки. Чья команда быстрее? Игра повторяется 3 раза.
Ведущая: А теперь в соревнования вступают дети подготовительной группы.
Игра “Посадил дед репку”.
Бежит дед, обегает репку, подбегает к бабке, берет бабку и бежит вместе с ней, затем бегут за внучкой и т. д. Игру повторяют 2 раза, меняя детей.
(Входит Баба-Яга)
Баба-Яга: А Баба-Яга против! Не дам я вам провести Олимпиаду! Я все ваши медали украла и в дремучий лес унесла. Зачем вам теперь соревноваться? Награждать-то нечем! Ха-ха-ха!
Ведущая: Ах, ты Бабка-Ежка! Уходи, паршивая!
(Баба-Яга уходит.)
Ведущая: Ребята, давайте не будем расстраиваться. Ведь в любых соревнованиях главное – это участие. Можно и без медалей устроить Олимпиаду. Главное – чтобы всем детям было весело и интересно. А теперь продолжим соревнования.
(Вызываются дети старших групп. 2 команды по 6 чел. Эстафета: прокатить мяч между кеглями. По 5 кегель на расстоянии 5-6 м.).
(Входит Баба-Яга.)
Баба-Яга: Что я вижу? Вы, все-таки, соревнуетесь? Да неужели это так интересно?
Дети: Да!
Баба-Яга: И ничто вам не может помешать?
Дети: Нет!
Баба-Яга: И даже то, что я украла ваши медали?
Дети: Нет!
Ведущая: Не нужны нам твои медали, Баба-Яга. Наши дети собрались здесь не ради каких-то наград. Просто они очень любят спорт, праздник и веселье. А еще наши дети все очень крепкие и здоровые.
Баба-Яга: Здоровые? Нет, я этого не понимаю. У меня-то все болит, все и ломит и трещит  (показывает на себе).
Ведущая: Конечно, будет болеть. Ты же только тем и занимаешься, что пакости детям делаешь. А про спорт забыла.
Баба-Яга: Простите меня! Возьмите меня к себе в спортсмены! Научите, как мне стать здоровой.
Ведущая: Дети, простим Бабу-Ягу? Оставим ее на нашей Олимпиаде?
Дети: Да!
Ведущая: Ну что же. Сейчас поиграем в игру – “Кто самый внимательный?”
(Играют шестеро: Баба-Яга и 5 детей, по одному из каждой группы.
Ставится на центр зала 5 стульев. Играет музыка. Дети бегут вокруг стульев. Музыка заканчивается и дети стараются занять каждый свой стул. Кто не успел, тот выбывает (Баба-Яга выбывает первой.)
Ведущая: Да, Баба-Яга, слаба ты еще, ничего не скажешь… Ну что, поиграешь с нашими детьми еще?
Баба-Яга: Конечно, я только-только разыгралась.
Эстафета. Бег парами в обручах. Команды подготовительных и старших групп, 3-6 человек.
Ведущая: Ребята, вы знаете, для того, чтобы быть олимпийскими чемпионами, недостаточно силы и ловкости. Еще нужно хорошо учиться и стараться узнать как можно больше. Вот, например, какие виды спорта вы знаете? (Дети отвечают, а Баба-Яга перебивает: “поедание бутербродов”, “лежание на диване”, “гляделки в телевизор”. Ведущий на все это спрашивает у детей, есть ли такой вид спорта, дети отвечают, что нет.)
Ведущая: А какие мячи вы знаете для игр?
Дети: Волейбольные. Баскетбольные. Футбольные...
Баба-Яга: Да, дети, окончательно вы меня убедили в том, что вы достойны стать олимпийскими чемпионами. А я кое-что придумала!
(Баба-Яга уходит)
Ведущая: Наши самые маленькие дети тоже готовятся в спортсмены. Дети, идите к нам. Поиграем в игру “Какой зайчик быстрее доскачет до флажка?”
(Дети по двое в масках зайцев прыгают к флажку и 
Сценарий. День Нептуна
Действующие лица:
Нептун
Младшая дочь
Старшая дочь
Русалочки
ДельфинятаРыбки
Черти
Под музыку входит царь Нептун, совершает круг почета и садится на трон.
Нептун:
Гордый я морей властитель,
Рыб, дельфинов повелитель.
Мой дворец на дне морском
Весь усыпан янтарем.
Поздравляю вас с праздником Нептуна!
Желаю вам попутного ветра,
Семь футов под килем и
Обойти все морские рифы!
Под музыку входит дочь царя с русалками. Становятся рядом с Нептуном.
Нептун: Что ты невесела, дочь моя младшая, любимая? Не обидел ли тебя кто? Не причинил ли тебе вреда? Только скажи. Я все царство морское переверну вверх дном. Найду обидчика и наказать его велю.
Младшая дочь: Не надо, батюшка, никого искать и царство морское вверх дном переворачивать. Не обижал меня никто и вреда никто мне не причинял.
Нептун: Поделись же, девица-красавица, со мной своим горем. Отчего грустишь? Расскажи, может я смогу тебе помочь.
Младшая дочь: Ах, батюшка. И сказать-то совестно. Да и простишь ли ты меня? Не сдержала я слово свое - хранить твой подарок, ожерелье жемчужное. Порвалась тонкая ниточка и рассыпались по дну морскому жемчужины. Как мне их искать-собирать?
Нептун: Не печалься, дочка. Чем смогу – помогу я тебе в твоем горе. Эй, русалки, ну-ка, покажите мне, что вы умеете. Не поможете ли вы найти ожерелье дочери моей?
Танец русалок в бассейне.
Младшая дочь: Русалочки, не нашли ли вы мое ожерелье?
Русалочки: Нет.
Младшая дочь: Ах, вы только плясать да веселиться умеете! Что мне от вас толку! Уходите с глаз долой!
Нептун: Постой, дочка, не гневись. Может быть они нам все-таки помогут.
(Обращается к русалкам.) А умеете ли вы плавать по просторам морским? Вот вам раковины морские. Перенесите их с одного берега на другой.
Эстафета с русалками: чья команда быстрее перенесет раковины (игрушки) с одного бортика на другой.
Русалки уходят. Под музыку входит старшая дочь Нептуна.
Старшая дочь: Здравствуй, батюшка! Здравствуй, сестрица родимая. Здравствуйте, гости дорогие. Что вы так загрустили? (Обращаясь к Нептуну и дочери.) Может, что-то случилось?
Нептун: Ах, дочь моя старшая, никак не можем мы найти то ожерелье, что я подарил сестре твоей меньшей.
Старшая дочь: Не печалься, батюшка. Есть у меня друзья – дельфинята. Может, они помогут нам? Хлопает в ладоши 3 раза. Появляются дельфинята-мальчики. Заходят в воду.
Старшая дочь: Дельфинята, друзья мои, помогите сестре моей найти ожерелье жемчужное! Проводится игра с нырянием в обруч. Дельфины должны как можно быстрее добраться от одного бортика к другому. У них на пути препятствие – обручи, вертикально стоящие в воде, которые держат помощники. На каждую команду - по 2 обруча.
Старшая дочь: Нырять вы умеете. А как вы плаваете?
Эстафета: плавание на кругах. Дельфинята уходят.
Старшая дочь: Ах, батюшка, сестрица, и дельфинята нам не помогли. Но есть у меня подружки – рыбки золотые.
Появляются рыбки (дети младшей группы). Рыбки входят в воду, прыгают, резвятся.
Старшая дочь: Здравствуйте, рыбки золотые. Давайте с вами поиграем:
Поднимем волны на море (движения руками вперед - назад)
А теперь волны идут в стороны (вправо - влево)
Умоем личико и глазки
Спрячемся под воду, чтоб нас никто не увидел
Пускаем в воду пузыри, как бегемотики
Поиграем в игру “Чей кораблик быстрее приплывет к берегу”.
Спускаются на воду кораблики. Дети дуют на них и гонят их к противоположному бортику. И назад – то же.
А теперь, рыбки, поиграем в игру “Сердитая рыбка”.
Проводится игра. Ведущая – старшая дочь Нептуна.
Ведущий - "сердитая рыбка" - стоит у одного бортика бассейна. Остальные дети находятся у противоположного. Со словами

 "Сердитая рыбка тихо лежит,
Сердитая рыбка, наверное, спит.
Подойдем, ее разбудим
И посмотрим - что же будет." дети подходят к сердитой рыбке, которая по окончании стишка "просыпается" и ловит детей. А те, в свою очередь, бегут к своему бортику. Далее выбирается новая "рыбка". Рыбки уходят.
Младшая дочь: Да неужели мы так и не найдем жемчужины из моего ожерелья!
Выбегают черти (дети подготовительной группы) и танцуют под музыку “Чунга-Чанга”.
Нептун: Ага, вот вы где, чертенята! Ну-ка, признавайтесь, не вы ли украли ожерелье моей дочери?
Черти: Нет!
Нептун: Что-то мне не верится. Сейчас я своих спортсменов позову. Вот тогда правда и откроется. Если они победят - вы отдаете ожерелье.
(Стучит посохом 3 раза. Входят остальные дети подготовительной группы.)
1 эстафета. “Бег с мячом”. Пробежать по дну бассейна к противоположному бортику, ведя перед собой мяч.
2 эстафета. “Буксирование в парах”. На противоположном бортике дети меняются.
3 эстафета. “Кто быстрее соберет кораллы”. Дети собирают разбросанные в воде кегли
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Театрализованная игровая программа “Зебра на каникулах”, посвященная правилам дорожного движения.
Ребята вместе с героями мероприятия Зеброй и Светой разыскивают украденный хвостик Генералом дорожного хаоса. Ребятам придется пройти не простой путь, чтобы вернуть хвост Зебре. Детям нужно будет доказать Генералу хаоса, что знают правила дорожного движения. Участники перейдут проезжую часть по сигналу светофора, ответят на вопросы по тематике “правила дорожного движения”, будут ездить на “гоночных” автомобилях, рисовать знаки, тем самым выполнят все испытания генерала, смогут вернуть хвостик зебре и она сможет безпрепятствий вернуться в свой зоопарк. В заключении герои должны сделать для себя вывод, что знать правила дорожного движения – это хорошо, но самое главное их 

соблюдать!

Игровая программа “Веселится детвора”
Все слова принадлежат Ведущему. 

Здравствуйте, ребята, я очень рада вас видеть.

−  Ох, сколько ребятни на празднике собрались! Надо бы нам всем познакомиться. 

Слушайте меня внимательно, как только имя свое услышите, сразу действуйте, договорились!

Саши, Танечки и Вали –

Руки дружно все подняли!

Вадики все, Коли, Оли –

Громко – громко завизжали!

Лены, Светы и Сережи-Все в ладоши хлопаем!

Павликам стоять негоже, −

Все ногами топаем.

Димы, Юры и Ларисы-Дружно, громко засвистели!

Наташи, Дани и Оксаны –

Поскорее все присели!

Кати, Даши и Настены –

Ну-ка помяукайте!

Игори, все Алексеи –

Ну-ка похрюкайте!

Про кого я не сказала.

И сегодня промолчала,

Как единая семья,

Дружно, громко крикнем: “Я”!

Вот и познакомились! Настроение хорошее? (ответ детей) 

Отлично! Тогда я предлагаю вам отправиться в страну Играландию. В этой прекрасной стране разрешено бегать, прыгать, веселиться. Вы согласны? (ответ детей). Тогда в путь! 
Игра “Мы пойдем…”
Мы пойдем сначала влево: раз, два, три!

А потом пойдем направо: раз, два, три!

А потом мы все потопаем: раз, два, три!

А потом мы все похлопаем: раз, два, три!

А потом мы все разойдемся: раз, два, три!

А потом мы все сойдемся: раз, два, три!

Ребята, давайте подарим, друг другу радость, улыбку и хорошее настроение, только давайте договоримся, я начинаю, вы заканчиваете.

Игра – Кричалка
Если это рыбка – у нее…улыбка,

Если это рыбочка – у нее …улыбочка,

Если это рыба – у нее…улыба,

Если это рыбина – у нее…улыбина,

Если это рыбище – у нее…улыбище.

Я вижу, что настроение у вас хорошее, веселое. А  теперь попробуйте отгадать, что будет дальше:

Меня в лицо вы знаете

И, верность мне храня,

С восторгом принимаете

Повсюду вы меня.

Когда вы нос повесите, над вами я шучу.

И быстро я и весело, от скуки вас лечу,

Забавная, веселая и шумная… игра.

Игра “День и ночь” 
Мальчики и девочки делятся на две команды. Мальчики  –  “ночь”, девочки  –“день”. На некотором расстоянии друг от друга проводятся параллельные линии, возле одной линии становятся команда мальчиков, возле другой  –  девочки. Между этими линиями занимает место ведущий. Когда ведущий произносит: “день”, девочки начинают ловить мальчиков, когда ведущий произносит: “ночь”, то мальчики ловят девочек. Эти команды ведущий должен произносить очень неожиданно, чтобы 

ловящие не успевали отбегать от убегающих.

Игра “Шарики”
Играют по 2 человека, которым дают по одному воздушному шару. Которые они привязывают к левой ноге, правой надо раздавить шарик соперника.

Далее ведущий предлагает выбрать водящего с помощью считалки.

Считалка:

Раз, два, три,

Четыре, пять!

Вышел зайчик погулять.

Вдруг охотник выбегает.

Прямо в зайчика стреляет.

Пиф! Паф! Не попал.

Серый зайчик убежал!

Игра “Жмурки с колокольчиком”
Выбирают водящего и завязывают ему глаза. Остальные игроки по очереди звонят в колокольчик, дразня водящего, который  пытается поймать кого  –  либо из них. Пойманный игрок становиться водящим, и игра продолжается дальше.

Считалка для игры “Белки, зайцы, мышки”
Вышла мышка как-то раз

Посмотреть который час.

Раз, два, три, четыре,

Мышка дернула за гири.

Вдруг раздался сильный звон. 

Выходи из круга вон!
Игра “Белки, зайцы, мышки”
Участники делятся на группы. Ведущий дает группам названия белки, зайцы, мышки. Выбирается водящий. На землю, на расстоянии друг от друга кладут 3 обруча  – это домики зверушек, каждая команда занимает один из них. Ведущий дает сигнал. 

Кричит: “Белки” / “Мышки!”. Названные группы должны поменяться домиками, перебежать из одного в другой. Если во время перебежки водящий поймал кого - либо, то пойманный становится водящим, а водящий присоединяется к  игрокам. Ведущий может подать сигнал сразу трем командам: “белки, зайцы, мышки!”, тогда все группы покидают свои домики и бегут занимать любой другой.

Считалка для выбирания ведущего игры “Колобок”
Раз, два, три, четыре, пять,

Вышел зайчик погулять.

А за месяцем луна –

Оставайся ты одна (один).
Игра “Колобок”
Дети, присев на корточки размещаются по кругу. В центре круга находится водящий – “лиса”. Играющие перекатывают мяч – “колобок” друг другу так, чтобы он уходил от “лисы”. Водящего сменяет тот игрок, который прокатит колобок так, чтобы “лиса” сможет его поймать.

Можно начать так: Ребята, сейчас я расскажу одну историю о себе. Во время рассказа я буду поднимать руку, а ваше действие крикнуть “и Я”. Договорились, слушаем.
Игра на внимательность
Как-то раз пошла я в лес...

Все: “И я!”

Вижу, на дереве белка сидит…

Белка сидит и орешки грызет…

Увидела меня и давай в меня орехами бросаться…

Я от нее убежала…

Пошла в другую сторону… 

Иду по лесу, цветы собираю…

Песни пою…

Вижу, козленок травку щиплет…

Я как свистну…

Козленок испугался и ускакал…

- А я дальше пошла…

Молодцы ребята. Ну, как у вас настроение? Хорошее! Снова к нам пришла игра  – дружная, веселая.

Для разделения команды предлагаю отгадать загадки, о героях из мультфильмов.
Загадки: “Кто с болота своего ушел”

Кто с болота своего ушел.

Принцессу дивную нашел.

Он людоед, не человек.

Веселый, добродушный… Шрек.

В канализации живут

И пиццу радостно жуют.

Конечно, злу кричат: “Нельзя!

Банзай! Мы черепашки…Ниндзя”.

Друг друга выручат всегда.

Любая трудность – не беда.

Круглые, как шарики.

Малыши… Смешарики.

Пропал малыш из дома

Морского анемона.

Папа долго искал его,

Сыночка – рыбку… Немо. 

Черепаха, ежики,

Скунс и хомяки.

Что же за семья такая?

Братва пушистая,… лесная.

“Спасибо”, “пожалуйста”, “добрый день”

Лунной пчеле сказать не лень.

Вежливость – вот его пунктик.

Это четырехухий…Лунтик.

Обгоняют всех на крутых виражах,

Ездят, гоняют – ну просто ах!

Эти герои совсем не качки.

Они машинки, попросту… тачки.

Спас город от инопланетного вторженья,

Не побоялся сам вступить в сраженье.

Не помешало то, что мелкого он типа.

Очки носит герой – цыпленок… Цыпа.

Игра – эстафета “Эх, яблочко”
1) Донести яблочко на голове, обойти кеглю, и вернуться обратно, передать другому.

2) “Велогонки”. Вместо велосипеда –  “руль”, нужно доехать до кегли,  вернуться –  “проехать” обратно.

3) “Ночное ориентирование”. По сигналу ребята должны с завязанными глазами дойти или добежать до кегли, 3 раза обойти его и, вернувшись к команде, передать эстафету другим.

4) “Скачки”. Команды садятся на палки с лошадиными головами, в руках кнутик. Задача  – доскакать до кегли и вернуться передать эстафету следующим.

5) “На воздушном шаре”. Зажав между коленями воздушный шарик, добежать до кегли и обратно не лопнув воздушный шарик, передать следующим.

6) “Тише едешь, дальше будешь”. На круговой резинке укрепляется погремушка. Сама резинка надевается на ноги участников, погремушка должна оказаться между коленей. Задача игроков  –  как можно быстрее преодолеть дистанцию, не производя шума. И т.д. 

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались». Конкурсно-развлекательное мероприятие: выбор капитанов команд, сочинение названий, речевок, девиза, проведение развлекательных конкурсов, игр.
«День здоровья»: 

1) спортивно-игровая программа: «Быстрее, выше, сильнее», 

2) познавательно-игровая программа «мудрое слово о здоровье», 

3) игры-беседы, конкурс плакатов, стихотворений, загадок, пословиц.

 «День чистоты»:  

1) познавательно-игровая программа  «К нам приехал Мойдодыр», 

2) трудовой десант «СОС-корзинка Незнайки»    

3) конкурс плакатов «Чистота-залог здоровья»

4) «Конкурс рисунков на асфальте, фигур из песка» -развитие творческих способностей детей, сплочение детского коллектива.

5) «День сказки», «В гостях у сказки»  -  игровая программа 

6) Познавательно-игровая программа  «Сказочный калейдоскоп»

7) «Шкатулка сказок» (по русским народным сказкам), сказочный ринг «Сундучок  великого сказочника» ( по сказкам Г.Х. Андерсена)

8) «Путешествие в страну подвижных игр» Спортивные состязания среди подростков, сплочение детского коллектива

9)  «Дело мастера боится» познавательно-развлекательное мероприятие 

Знакомство с профессиями русских мастеров, работа в творческих мастерских «Умелые руки», развитие творческих способностей детей, проведение конкурса творческих работ.

«День вежливости»  -  

1) деловая игра «Если вы вежливы»

2) Сбор-разговор «Волшебный стул», 

3) игра «Вежливые жмурки»

 «День игры и театра»  - 

1) спортивно-игровая программа «Путешествие с Незнайкой на планету Игралия»

2) Сюжетно-ролевые игры «Театр», кукольный спектакль «Волшебное зернышко», «Заюшкина избушка» и т.д.(постановка старших детей)

3) «Праздник  добрых молодцев»  -спортивно-развлекательные мероприятия

4) «Караоке» - песенный конкурс 

5) Знакомство с русскими народными играми, проведение спортивных эстафет, проведения песенного конкурса среди участников.

«Алло, мы ищем таланты» (конкурс)  Музыкально-развлекательная про-грамма, определение творческих способностей детей.

1)  «Собери игрушку сам» (конкурсная игровая программа)

Организация игровой деятельности, развитие двигательных способностей детей, активизация познавательной деятельности.

 «День дружбы»  -  

1) игровая конкурсная программа «Давайте дружить»

Развитие творческих способностей детей, сплочение детского коллектива, организация игровой деятельности.

 «Семейный выходной»  -  досуговое мероприятие совместно с родителями несовершеннолетних. Реализация творческих способностей детей и родителей в процессе коллективной деятельности.

 «Любовь с первого взгляда»  -  игровая конкурсная программа

Развитие навыков коммуникативного общения с противоположным полом, создание ситуаций для сплочения детей.

 «Мир вокруг нас» (познавательные игры)

Создание положительного эмоционального фона у детей, воспитание умения  взаимодействовать в коллективе.
 «Театруля»  -  конкурсно-игровая программа

Развитие творческих способностей, устранение психологических барьеров, развитие артистической импровизации и умения творчески оценивать ситуацию.

 «Фестиваль народов  мира»  -  музыкально-игровая программа

Развитие творческих способностей, устранение психологических барьеров, развитие артистической импровизации и умения творчески оценивать ситуацию.

 «Вместе мы можем многое»  -  концертная программа

Развлекательные мероприятия, посвященные закрытию смены.
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